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Indhold 
ASPECT4 HRM Release Y23Q3 indeholder en del rettelser, samt et par nyheder.  

De nye lovændringere, løntillæg (St. Bededag) og Taxpayer Indification Number er med i denne 
opdatering. Derudover har vi lavet en ny query, som kan vise feriepenge på fratrådte 
medarbejdere. Denne query kan for eksempel benyttes til kontrol inden afvikling af applikation 
'Feriepengeopgørelse' (5250). 

Vi forventer at vi i løbet af 2024 vil benytte os af nogle andre felter/filer til håndtering af 
medarbejdernes adresser. Vi gør dette for bedre at kunne håndtere lange adresser, husnumre, 
lejlighedsnumre etc. Derfor er der i denne opdatering en query, som kan udskrive jeres adresser 
som de vil se ud efter konverteringen. Det er så meningen at I skal tilrette adresserne i de 
normale felter i 'Medarbejdervedligehold' (5120), så de kommer til at stå korrekt i de nye felter. 
Vi kalder dette for "Datavask". I har god tid til at få rettet op på de adresser, som står forkert. Når 
vi i løbet af 2024 tager de nye felter i brug til blandt andet kommunikation med offentlige 
myndigheder, skulle jeres adresser gerne være korrekte. 

Vi har flyttet vedligehold af diverse kodeord til opkobling til forskellige offentlige instanser. Alle 
kodeord bort set fra medarbejderens kodeord til lønsedler på e-mail, vil fremadrettet blive 
vedligeholdt samme sted. 

 

Appl. Beskrivelse  

0264 Vedligehold koder/passwords (hints) - (0264) 

Alle kodeord i ASPECT4 HRM er nu omlagt, så man opretter og retter kodeord i 
applikation 'Vedligehold koder/passwords (hints) - (0264). 

Der er lavet et skærmbillede til hvert kodeord pr. applikation. I skærmbilledet er der en 
beskrivelse af hvad der skal oprettes. 

Når applikationen kaldes, skal man angive et systemnummer, som for HRM er 405. 
Derefter angives et løbenummer for hver applikation med kodeord. Løbenumrene er 
følgende: 

• 10 er masterkodeord til e-mail. Det lå tidligere i afsnit 5000. 
• 20 er CPR-nummer og kodeord til A-ordning (NO). Disse lå tidligere i generelt 

register afsnit 5700. 
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• 100 er medarbejderkodeordet til e-mail. Dette oprettes ikke her, men som 
tidligere på medarbejderens stamkort. Fremadrettet gemmes de samme sted som 
øvrige kodeord. 

• 200 er Keystore, Alias og Kodeord til FeriepengeInfo (DK). Applikation 
'Ferieanmodninger (5131)'. 

• 300 er kodeord til overførselsservice (DK). 
• 400 er kodeord til webservice til Skat (DK). 
• 500 er kodeord til Altinn (NO). 
• 600 er kodeord til Skatteopgørelse (NO). Applikation '2. månedlig 

skatteopgørelse (5950)'. 
• 700 er kodeord til Elektronisk løn-rapport (NO) (5951). 
• 800 er kodeord til Udskr. af løn- og trækopgave (NO) (5960). 

I forbindelse med indlæsningen af niveau Y23Q3, vil eksisterende kodeord bliver 
konverteret over til den fremtidige placering, så man skal ikke selv til at flytte de allerede 
oprettede kodeord. 

Applikation 'Vedligehold koder/passwords (hints) - (0264)' skal kun benyttes ved nye 
kodeord eller hvis eksisterende kodeord skal ændres. 
  

5120 
5210 
5320 
5420 

Taxpayer Identification Number (TIN) 

Fra 2024 skal der indtastes et TIN på alle udenlandske medarbejdere, som arbejder i 
Danmark. Dette er en EU forordning for at undgå skattesnyd på tværs af lande. 

I 'Vedligehold medarbejderstamkort' (5120) skal disse medarbejders landekode være 
udfyldt. Hvis landekoden er forskellig fra Danmark (DNK) er det et krav, at TIN er 
udfyldt. 

TIN er et personligt nummer, som anvendes til at identificere den enkelte medarbejder på 
(i Danmark, Sverige, Norge mv. er det CPR nummeret). Det enkelte land kan have deres 
egne regler for, hvordan formatet skal være. Eksempelvis er norske TIN (cpr.numre) på 
11 karakter. I andre lande skal der være bindestreg i nummeret osv. For at sikre, at 
formatet er korrekt, valideres indholdet i TIN feltet op imod reglerne oprettet på det 
enkelte land i afsnit 5970.   

I linket her kan man se eksempler på, hvor medarbejdere bosiddende i andre lande finder 
deres TIN på deres pas, kørekort eller lignende: 
https://ec.europa.eu/taxation_customs/tin/#/tin-country  
Under punktet ”Oversigt over lande” kan man downloade et fakta blad for det enkelte 
land.  

https://ec.europa.eu/taxation_customs/tin/#/tin-country
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Derudover findes der på Skats hjemmeside en teknisk beskrivelse af de enkelte landes 
TIN formater. Beskrivelserne findes her: 
https://info.skat.dk/data.aspx?oid=2386776&chk=219379 

I ASPECT4 HRM skal feltet med TIN tilføjes til 'Vedligehold medarbejderstamkort' 
(5120), 'Spørge på medarbejderstamkort' (5320) og 'Udskrift af 
medarbejderstamoplysninger' (5420). Dette gøres i applikation 'Variabelt opsæt pr. 
bruger' (0125). (Se nederst hvordan feltet tilføjes).  

 TIN sendes med til eIndkomst og er tilføjet på udskriften i applikation 'Send/vedligehold 
SKAT opl.' (5210). 

Sådan tilføjer du via 'Variabelt opsæt pr. bruger' (0125) et felt til 'Vedligehold 
medarbejderstamkort' (5120): 

I 'Variabelt opsæt pr. bruger' (0125) vælges sprog 91 (hvis det er her I har jeres egne 
tekster) samt applikation 5120. 

Findes der i forvejen et personligt opsæt på applikation 5120, ændres denne/disse. Findes 
der ikke noget opsæt pr. bruger, vælges bruger blank (hvilket betyder, at ændringen vil 
gælde for alle lønbrugere, der ikke har deres eget opsæt).  

Nuværende felter - og deres placering vises. Find feltet 'landekode' (HA03A1) og notér 
hvilket sekvensnummer, der står i første kolonne.  

Vælg opret. Skriv HTINNO og tryk enter. Nu er HTINNO tilføjet efter alle de 
nuværende felter. Find HTINNO og ændr 'Sekv.' nummeret. Hvis feltet landekode 
eksempelvis har nr. 130, foreslår vi, du skriver sekvensnummer 135 udfor HTINNO. 
Derudover skal felterne 'Opr.' og 'Ændr.' ændres til '1'(sæt fokus i feltet og vælg 1 fra 
dropdown listen). Glemmer du dette, vil det nye felt være lukket. Afslut med Godkend. 

Kontrollér i 'Vedligehold medarbejderstamkort' (5120) at det nye felt TIN (HTINNO) nu 
står efter feltet landekode. 

Feltet tilføjes på tilsvarende vis til 'Spørge på medarbejderstamkort' (5320) og 'Udskrift 
medarbejderstamoplysninger' (5420).  

 

5120 I medarbejderoversigterne vises alle medarbejdere med fed skrift 

Man kan vælge at fratrådte medarbejdere også skal vises på oversigten (dette styres i 
applikation 'Vedligehold af systemparametre' (0059), afsnit 5000 'Systemkonfiguration, 

https://info.skat.dk/data.aspx?oid=2386776&chk=219379


Appl. Beskrivelse  

ASPECT4 HRM'). 
I så fald vil fratrådte medarbejderes numre være fremhævet med fed skrift. 

Det samme gælder, hvis man har valgt ikke at få vist fratrådte som udgangspunkt, men i 
stedet klikker på ikonet 'Skift fratrådte' i bjælken øverst på skærmbilledet. 

Hvis man har klikket på ikonet 'Sortering' og her vælger at starte ved en fratrådt 
medarbejder, blev alle efterfølgende medarbejdere vist med fed skrift. 

Denne fejl er rettet.  
5120 

5QDV 
Opsplitning af medarbejdernes navne- og adresse felter  

I 'Vedligehold medarbejderstamoplysninger' (5120) står gadenavn, nummer og eventuelt 
etage med videre ofte i samme felt (et adressefelt). 

I feltet 'by' står både postnummer og bynavn.  

Nogle offentlige myndigheder ønsker at felterne er splittet ud i flere felter. Derfor 
udføres der ifm. konverteringen her, det vi kalder "datavask". 

Det betyder, at indholdet i felterne automatisk kopieres over i nogle nye (skjulte) filer, 
hvor gadenavnet står i et felt og husnummer i et andet. Findes der også et etagenummer 
står dette i et tredje osv. 

Indtil videre anvendes indholdet i de nye felter ikke. 

Men i løbet af 2024 vil informationerne blive hentet fra de nye felter, når der skal sendes 
data til myndigheder, som forlanger opsplittede felter. 

Det er derfor meget vigtigt, at indholdet i de nye felter er korrekte. 

EG har lavet en query, der hedder 5QDV. 

Udfør denne for at se, om der er fejl i de nye felter, så du har et indtryk af, hvor stort et 
arbejde, der ligger forude. 

Querien ser ud som i eksemplet herunder. Først vises felterne du kender fra 'Vedligehold 
medarbejderstamoplysninger' (5120).  
Derefter viser de nye opsplittede felter: 
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I eksemplet herover er der to fejl (markeret med gult): 
Medarbejder 610 hedder Jens Ole Sørensen. Vi forestiller os således, at hans fornavn er 
Jens og mellemnavnet er Ole. For at opsplitningen kan ske korrekt, skal bindestreget 
fjernes. 

Den næste fejl er på medarbejder nr. 606. Her er postnummer og by ikke blevet splittet 
op. Igen skyldes dette, at der er en bindestreg, som skal fjernes. 

Fejlene skal du rette i 'Vedligehold medarbejderstamkort' (5120). 

Når du har rettet en medarbejder (eller flere) kan du kalde queryen igen og få udført 
'datavasken' igen for den medarbejder, du har markeret. 

Øverst skal du trykke på tasten 'Opdater opsplitning' (se den røde pil på billedet herover).  
Sæt fokus i tabellen igen og tryk på F5 (eller forlad querien og kald den igen). 
Kontrollér, at indholdet i de nye opsplittede felter nu er korrekte.  

I en senere opdatering udføres "datavasken" (konverteringen) på alle medarbejdere igen. 
På dette tidspunkt skal I gerne have foretaget alle de rettelser, der er nødvendige, så der 
kommer til at stå de korrekte informationer i de nye felter. 

Planen er, at I skal blive ved med at vedligeholde informationerne i de samme felter som 
I altid har gjort. I fremtiden vil programmet automatisk vedligeholde de nye felter.  

(For mere teknisk information henvises til funktionsbeskrivelsen ADRKONCEPT) 
 

5130 F4 i Posteringsindtastning er forbedret. 

Taster man timer, antal eller lignende på en eller flere fortrykte lønarter på 
indtastningsbilledet og herefter trykker F4 på en blank linje for at hente et nyt 
lønartsnummer med tilbage, huskes fremover de timer, antal og lignende, der var 
indtastet, inden F4 blev valgt.  
 
Tidligere forsvandt posterne, der var indtastet, før F4 blev valgt.  
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5130 Fejl i posteringsindtastning er rettet. 

I ganske særlige tilfælde kunne der vises en fejl i posteringsindtastningen. Denne fejl har 
vi nu rettet. 

Fejlen er kun set i forbindelse med 5250 emulering (sort/grøn skærm). 

 

5131 Adgangen til FeriepengeInfo er forbedret. 

Der er rettet i programmerne, så det også er muligt at tilgå produktionsmiljøet. 

Programmerne er også tilrettet i forbindelse med at der er kommet nye certifikater med 
mere til opkoblingen til FeriepengeInfo. 
  

5200 Kode for udskrift af saldi i bunden af lønsedlen tager ikke længere højde for 1. maj 

I afsnit 5940 og 5945 angiver man pr. saldonummer en kode for, hvilken periode der skal 
udskrives. 

Koden 'Akkumuleret minus ÅTD...'  har indtil samtidighedsferien blev indført ofte været 
anvendt til udskrift af gamle feriesaldi. 

Anvendes koden, tjekkede programmet om lønperiodens slutdato lå før eller efter 1. maj. 
Dette skyldes, at før samtidigshedferien startede det nye ferieår pr. 1. maj. 

Nu starter ferieåret som bekendt 1. september.  

Tjekket på 1. maj er derfor fjernet fra programmet. 
  

5200 Tildeling af feriedage til elever. 

Ved tildeling af feriedage til elever/lærlinge beregnes ferieåret nu ud fra lønperiodens 
slutdato i stedet for startdato. 
  

5200 Løntillæg per 1. januar 2024 

Via lov indføres per 1. januar 2024 et løntillæg for medarbejdere med fast månedsløn, 
som erstatning for afskaffelsen af Store Bededag. 
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Løntillægget udgør 0,45% af årslønnen. 
Løntillægget kan udbetales 2 gange årligt i maj og august eller løbende i hver lønkørsel. 

Løntillægget skal tildeles de medarbejdere, hvor arbejdstiden forøges ved afskaffelsen af 
Store Bededag. 

Til håndtering af det nye løntillæg er der oprettet følgende i lønsystemet: 

Lønart Beskrivelse Fast lønart 

8960 Beregnet løntillæg 100 

8961 Udbetalt løntillæg 101 

      

Saldo Beskrivelse Fast saldo 

203 Grundlag for beregning af løntillæg 100 

204 Beregnet løntillæg 101 

205 Udbetalt løntillæg 102 

      

Konteringslinje Beskrivelse Lønart 

912 Beregnet løntillæg 8960 

112 Udbetalt løntillæg 8961 

Løntillægget beregnes på FLN100/lønart 8960. Startdatoen for satsen afgør, hvornår 
beregningen af løntillægget påbegyndes. Vær opmærksom på dette, hvis I anvender 
forskudte lønperioder. 

Optællingen i saldo 203, 204 og 205 foretages i ferieåret. Ønskes optælling i 
kalenderåret, skal der yderligere oprettes saldi i 400-intervallet. 

På medarbejderens stamkort er det et samspil med koden for feriepenge (MFER) og et 
nyt felt 'Løntillæg (Bededag)' (MKOD16), som bestemmer om medarbejderen skal have 
beregnet løntillæg. 
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Det nye felt 'Løntillæg (Bededag)' (MKOD16) er som udgangspunkt sat til værdien ' ' 
(blank) eller '0' (nul) på alle medarbejdere. 

(Se nederst hvordan det nye felt tilføjes til skærmbilledet i 'Vedligehold 
medarbejderstamoplysninger' (5120)). 

Hvis MFER = 4 eller 6 og MKOD16 = 0, beregnes løntillæg til medarbejderen 
Hvis MFER = 4 eller 6 og MKOD16 = 1, beregnes ikke løntillæg til medarbejderen 
(medarbejdere, hvor arbejdstiden ikke påvirkes) 
Hvis MFER <> 4 eller 6 og MKOD16 = 2, beregnes løntillæg til medarbejderen 
(medarbejder med feriepengekode 3 eller 5, og som har fast løn og skal have 
løntillægget) 

Grundlaget for beregningen er ny saldo 203 'Grundlag for beregning af løntillæg'. Denne 
saldo oprettes automatisk i forbindelse med konverteringen, der skal udføres efter 
indlæsning af opdateringen. 

Men lønarter, der skal indgå i opsummeringen af saldo 203, skal I selv sørge for at 
tilrette. Nedenfor vises en liste med lønarter, som kan indgå i beregningsgrundlaget. 
Derudover kan der være lønarter for: 

Tillæg for forskudt tid 
Vagttillæg 
Rådighedstillæg 
Anciennitetstillæg 
Holddriftstillæg 
Kvalifikationstillæg 
Funktionstillæg 
Mødebonus 

Ovenstående lønarter skal kun indgå, hvis der udbetales som sædvanlig og fast 
påregnelig løn på disse lønarter. 

 Lønart Beskrivelsel Beregningsregel 

2510 Månedsløn 1032 

2530 Værdi af fri bil 1000 

2531 Værdi af fri telefon 1000 

2532 Egenbetaling fri bil 1999  
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8252 Beregnet Fritvalgskonto F. 4006 

9901 Firmabidrag pension kr. 6999 

9902 Firmabidrag pension % 4003 

9903 Firmabidrag rateforsikring kr. 1999 

9904 Firmabidrag rateforsikring % 4003 

9906 Arbejdsm.pens. firma IP 4500 

9907 Arbejdsm.pens. fa.REG. IP 6999 

9908 Arbejdsm.pens. firma PFA 4500 

9909 Arbejdsm.pens. fa.REG PFA 6999 

I applikation 'Vedligehold lønarter' (5113) vælges 'Saldi' ud for hver af disse 
lønarter.  Skriv 3 i feltet 'Nr.' for beløb og saldo 203 i feltet for saldo. Tryk ENTER.  

Alternativt kan I i applikation 'Vedligehold af saldi' (5114) vælge 'Ændre' ud for saldo 
203 'Grundlag - beregning af løntillæg'. 

Herefter skal I sætte 3 i feltet 'Nr.' udfor ovennævnte lønarter og vælge 'Godkend'. Vælg 
efterfølgende 'Vis' ud for saldo 203 for at kontrollere, at ændringen er udført korrekt.      

Ud over ovenstående lønarter kan I have andre tillæg, der udbetales fast hver måned til 
medarbejderne. Disse lønarter for fast tillæg skal også medtælle i grundlaget. 

Bemærk, at lønarter med beregningsregel 6999 først udløses efter beregningen af 
løntillægget. Derfor kan det være nødvendigt at ændre beregningsregel på nogle af jeres 
lønarter. Men det kan have påvirkning på anden beregning. Da vi ikke kender jeres opsæt 
fuldt ud, bør I selv være meget opmærksomme på beregningen af løntillægget og andre 
tillæg, hvis I ændrer beregningsregel. Beregnes tillæggene korrekt? 

Beregningen af løntillægget skal ske før beregningsregel 6999, da tillægget både kan 
optjenes og udbetales i samme periode. Og da udbetalingen kræver beskatning vil 
udbetalingen ske før beregningsregel 6999. 

Hvordan udbetalingen af løntillægget foretages, afgøres af en ny kode i afsnit 5632 
'Overenskomst'.  
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I nyt felt 'Udbetaling af løntillæg' skal angives, om tillægget skal udbetales sammen med 
ferietillægget eller løbende.  

 

Hvis koden er sat til 'Følg udbetaling af ferietillæg', udbetales løntillægget 2 gange årligt 
i maj og august, når der i rekvisitionens angives at ferietillægget skal udbetales. 

Hvis koden er sat til 'Løbende udbetaling' udbetales løntillægget i hver lønperiode. 

Hvis medarbejderen fratræder, udbetales optjent løntillæg i fratrædelsesmåneden. 
Forudsætningen er, at fratrædelsesdatoen er angivet på medarbejderens stamkort, og 
fratrædelsesdatoen ligger indenfor lønperiodens datointerval. 

Bemærk: i nogle overenskomster er det beskrevet, at for eksempel fritvalg skal beregnes 
af al A-indkomst. For løntillægget kan det ikke lade sig gøre, at tillægget indgår i 
grundlaget for fritvalgsberegningen, da det igen er et spørgsmål om rækkefølgen, de 
forskellige tillæg beregnes i. 

Beregningen og opsættet er beskrevet ud fra de forudsætninger, vi kender i dag. Og de 
muligheder, vi har. Da der stadig pågår en del diskussioner hos forskellige instanser 
omkring beregningsgrundlaget samt hvem, der skal have tillægget i fremtiden med mere, 
kan der ske ændringer, når vi får kendskab til disse. 

Sådan tilføjer du via 'Variabelt opsæt pr. bruger' (0125) et felt til 'Vedligehold 
medarbejderstamkort' (5120): 

I 'Variabelt opsæt pr. bruger' (0125) vælges sprog 91 (hvis det er her I har jeres egne 
tekster) samt applikation 5120. 

Findes der i forvejen et personligt opsæt på applikation 5120, ændres denne/disse. Findes 
der ikke noget opsæt pr. bruger, vælges bruger blank (hvilket betyder, at ændringen vil 
gælde for alle lønbrugere, der ikke har deres eget opsæt).  

Nuværende felter - og deres placering vises. Find det felt, du gerne vil have placeret det 
nye felt efter og notér hvilket sekvensnummer, der står i første kolonne.  

Vælg opret. Skriv MKOD16 og tryk enter. Nu er det nye felt 'Kode for beregning af 
løntillæg' (MKOD16) tilføjet efter alle de nuværende felter. Find MKOD16 og ændr 
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'Sekv.' nummeret. Hvis det felt, du gerne vil have placeret det nye felt efter eksempelvis 
har nr. 560, foreslår vi, du skriver sekvensnummer 565 udfor MKOD16. 
Derudover skal felterne 'Opr.' og 'Ændr.' ændres til '1'(sæt fokus i feltet og vælg 1 fra 
dropdown listen). Glemmer du dette, vil det nye felt være lukket. Tryk enter og afslut 
med Godkend. 

Kontrollér i 'Vedligehold medarbejderstamkort' (5120) at det nye felt 'Kode for 
beregning af løntillæg' (MKOD16) nu står som du ønsker på skærmbilledet. 

Feltet tilføjes på tilsvarende vis til 'Spørge på medarbejderstamkort' (5320) og 'Udskrift 
medarbejderstamoplysninger' (5420).  

 

5200 Registrering af afholdte feriefridage på samme lønart  

Hvis en medarbejder både har gamle og nye feriefridage til gode, kan systemet selv finde 
ud af, at de gamle dage/timer først skal bruges, inden der tages af de nye. 

Men i nogle tilfælde gik det galt. Eksempelvis kunne det ske, at Ikke alle dage blev ført 
over på lønarten for gamle feriefridage. Andre gange blev der dannet en minuspostering 
på de nye feriefridage og en pluspostering på de gamle feriefridage. 

Fejlene er rettet, og I kan anvende faciliteten igen. 

Det styres på medarbejdernes overenskomstkode / underkode i 'Generelt register' (5099) 
afsnit 5650 'Feriefridage'. Her kan f.eks. have slået faciliteten fra ved at vælge ''Nej' til 
'Træk i overførte feriefridage'. Er dette tilfældet, må du gerne ændre dette til 'Ja'.  

 

5202 Bogføring i ASPECT4 Finance 

For at kunne leve op til de nye krav i bogføringsloven, er bilagsnummeret ændret, så det 
fremover består af koncern-, firma- og kørselsjournalnummer. 
Dette gør det væsentlig lettere at finde tilbage til, hvilken lønkørsel posterne hører til. 

Ny procedure hvis der er fejl i bogføringsposterne: 

Hvis der tidligere har været fejl i forbindelse med bogføring i ASPECT4 Finance, er 
posterne stoppet i applikation 'Interfaceposter' (1381). Her har man kunnet rette 
fejlposter. 
Det må man ikke længere. 
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Fremadrettet skal interfacejournalen slettes og bogføringsposterne skal gendannes. 

Er lønkørslen ikke godkendt, kan man annullere lønkørslen, rette bogføringsopsættet og 
køre lønkørslen igen. 

Er lønkørslen godkendt, er det ikke muligt selv at gendanne bogføringsposterne. Man 
kan så vælge at bogføre manuelt ud fra konteringsbilaget eller man kan kontakte hotline, 
som kan assistere med at få gendannet bogføringsposterne. 

Under 'Tutorials' (som startes via det lille "uddannelsesikon" i øverste højre hjørne), er 
der kommet et generelt område, der hedder 'Ny bogføringslov'. Her vil du under 
'Bogføring af lønposter' kunne læse mere. 
  

5203 IBAN betalinger er forbedret (betalinger til udenlandske medarbejdere) 

Overførsel af betalinger til udenlandske medarbejdere via IBAN er forbedret. Nu vil der 
ske brud, hvis der skal overføres til mere end en medarbejder. 
  

5216 Forbedring af sikkerhed vedrørende indlæsning af skattekort 

Tidligere har det været nødvendigt, at brugeren EDBGRP havde adgang til 
lønbibliotekerne. Ellers kunne nye skattekort ikke indlæses. 

Der er lavet en teknisk forbedring, så dette ikke længere er et krav. 
  

5227 Afsnit 5291 Årsagskoder - orlov / Altinn er udvidet 

I dette afsnit står en kort tekst, en lang tekst samt et par koder. 

Feltet med den lange tekst er udvidet, så det eksempelvis i Norge er muligt at angive 
teksten 'UtdanningspermisjonIkkeLovfestet'. 
  

5288 Sletning af medarbejdere. 

Der bliver nu slettet dokumenter i NEXT 2.0, hvis dette arkiv benyttes. Sletningen 
kræver at der oprettes arkivnavn og arkivfeltnavn i applikationsparameteren. 

I applikation 'Vedl. af applikationsparametre (0128)' vælges applikation 5288 og derefter 
funktionen 'Vedligehold parametre'. Her vælges maske = 5288 og filnavn = NEXT_V2. 



Appl. Beskrivelse  

 

  
5295 Sletning af statistikjournaler som ikke indeholder posteringer 

Hvis der i en gammel lønkørsel kun er posteringer på en eller flere medarbejdere, som 
senere er fratrådt og efterfølgende blevet slettet, vil journalen være tom. 
Ønsker man senere i forbindelse med en oprydning at slette gamle lønkørsler, kunne 
applikation 'Sletning af statistikposteringer' (5295) ikke håndtere sådanne tomme 
kørselsjournaler. 
 
Programmet gik ned og de tomme lønkørsler var fortsat synlige i applikation 'Spørge på 
kørselsjournaler' (5301). 
 
Applikationen er forbedret, så eventuelle tomme kørselsjournaler fremover slettes 
korrekt i statistikkartotektet.  
 
Det betyder, at journalen forsvinder fra oversigten i applikation 'Spørge på 
kørselsjournaler' (5301). 
  



Appl. Beskrivelse  

5652 Godkendelse PLUS er forbedret 

Fremover vil applikation 'Godkendelse Plus' (5652) kunne håndtere, at enkelte 
applikationer allerede er udført. Det kunne for eksempel være, at applikation 'Send 
betalinger' (5206) allerede er kørt. 
  

5Q16 Kontrol på eSkattekort - applikation 5Q16 er tilrettet 

Kontrollen er udvidet til at sammenligne både på CPR-nummer og medarbejdernummer. 

Tidligere blev der kun sammenlignet på CPR-nummer. Det betød, at medarbejder 
oprettet på flere medarbejdernumre med samme CPR-nummer, ikke kom med ud på 
listen, hvis der var registreret et eSkattekort på ét af medarbejdernumrene. 

Fremover vil medarbejdere uden eSkattekort komme med på listen, hvis der ikke findes 
et eSkattekort på netop dét medarbejder- og CPR-nummer. 
  

5Q30 Applikation til sammenligning af to lønkørsler 

Queryen 5Q30 eller 'Sammenlign' er forbedret. 

Rekvisitionen er forenklet og den er bedre til at håndtere nyansatte/fratrådte (dvs. 
medarbejdere, der kun er med i den ene af kørslerne). 

Eksempel på rekvisitionen: 



Appl. Beskrivelse  

 

Bemærk, der er valgt 'Ja' til 'Vis kun forskelle'. Det betyder, at det kun er posteringer (på 
de udvalgte lønarter) hvor der enten er forskel i beløb eller sats i de to lønkørsler eller 
forskel i forhold til normaltimer i lønperioden, der vises. 

Resultatet er at det kun er medarbejdere, der har fået mere/mindre i månedsløn, 
kørselsgodtgørelse, i bruttoløn og/eller nettoløn, der vises.  
Queryen vil dermed også vise nyansatte/fratrådte (og derfor kun har fået løn i den ene af 
kørslerne): 

 

Vælges 'Nej' til 'Vis kun forskelle' vises alle poster (på de udvalgte lønarter) i de to 
lønkørsler. 
  

  



Appl. Beskrivelse 

5Q52 Ny query til kontrol af feriepenge på fratrådte funktionærer 

Der er lavet en query, som viser de saldi, der anvendes, når man kører en 
feriepengeopgørelse på en fratrådt funktionær. 

Udskriften viser både saldi for dette ferieår, sidste ferieår og forrige ferieår. 

Queryapplikationen hedder 5Q52 (eller EG5250Q4 hvis den kaldes fra QueryManager). 

I rekvisitionen kan man afgrænse på medarbejdernumre samt feriepengekode. 

Eksempel fra EG's testmiljø på, hvordan resultatet kan se ud: 

 

Vælg 'Vis' (via højrekliksmenu eller punktet i ribbon øverst) for at få vist tallene på 
anden vis: 

 

Selve beregningen er beskrevet i FPFUNKT.  
  



Appl. Beskrivelse 

 Ny bogføringslov kan betyde nye lønrutiner 

Bilagsnummeret på bogføringsposter fra ASPECT4 HRM ændres for at kunne overholde 
kravene i den nye bogføringslov og for at gøre det lettere at finde tilbage til lønkørslen, 
posterne er dannet i. 
Fremover består bilagsnummeret af koncern-, firma- og kørselsjournalnummer. 

Eventuelle bogføringsfejl skal håndteres anderledes: 

Fremover er det ikke muligt at rette i journaler i 'Interfaceposter' (1381), hvilket betyder, 
at I ikke længere kan rette bogføringsfejl her. 

Vi foreslår, at I ændrer jeres rutiner, så lønkørslen udføres med følgende steps: 

• 'Lønkørsel' (5200). Kontrollér udskrifterne. 
• 'Dan finansposter inden godkendelse' (5202),  
• Kontrollér udskrifterne fra 5202 kørslen nøje. 

Er der fejl, skal bogføringsopsættet ændres og bogføringsposterne dannes igen 
via 'Dan finansposter inden godkendelse' (5202). 
Kontrollér udskrifterne. Hvis der er fejl, som kræver, lønnen køres om, annulleres 
kørslen, posterne rettes og lønnen køres påny. 
Udfør 'Dan finansposter' (5202), kontrollér igen og så videre. 

• 'Bogføring af kørselsjournal' (5205) 
• 'Godkendelse af kørselsjournal' (5204)  
• 'Send betalinger' (5206' 
• 'Send/vedligehold SKAT opl' (5210) 
• 'Afslutning af transmission til PBS' (5207) 

  
Er lønkørslen godkendt, inden i udfører 'Bogføring af kørselsjournal (5205) kan 
bogføringsposterne ikke dannes igen. I er derfor nødt til at bogføre manuelt ud fra 
konteringsbilaget. 

Alternativt kan I kontakte hotline for at få EG til at gendanne bogføringsposterne. Denne 
assistance er betalbar og afregnes med 2 timer. 

Kontakt hotline hvis I ønsker hjælp til ændring af rækkefølgen applikationerne skal 
afvikles i. 

Ovenstående er også beskrevet under Tutorials 'Bogføring af HRM poster' 

 
 



Forudsætninger 

 ASPECT4 HRM release Y23Q2 skal som minimum være installeret. 

Dette kan kontrolleres i applikation "Visning af system level information" (0361). 

Installationsaktiviteter før indlæsning 

 Kontroller at der ikke er åbne lønkørsler. Alle kørsler skal være helt afsluttede også 
applikation "Afslut transm. til PBS" (5207). 

 Log på og modtag forsendelsen i applikation "Installer ASPECT4 software" (0590). 

 Kontroller eventuelt om forsendelsen kan installeres ved at angive option 9 "Udfør 
kontrol". Hvis der vises fejl, skal disse korrigeres inden indlæsning. 

Installationsaktiviteter efter indlæsning 

 Log på og installer forsendelsen i applikation "Installer ASPECT4 software" (0590). 


Log på med en bruger, der har lønbiblioteket med i librarylisten, og udfør 
"Konverteringskørsler" (0690). Vælg forsendelsesnr. 0 og udfør konverteringen for 
system 405. 

 Eventuelle ekstra modtagne programforsendelser med specialprogrammel til ASPECT4 
HRM installeres. 

 Udfør "Changing obj. owner to EDBGRP" (0216) med angivelse af programbiblioteket 
(typisk EGPGM – tjek evt. librarylisten). 

 Systemet er nu klar til brug med ASPECT4 HRM Release Y23Q3. 


